
अित लघु उ�रीय �� 

�� 1. सापे� आ��ता को कौन-सी इकाई म� �� िकया जाता है ? 

उ�र: �ितशत म�।

�� 2.जलवा� का �मुख �ोत कौन-सा है ? 

उ�र: महासागर।

�� 3.िविश� आ��ता म� वायु का भार, माप की िकस इकाई के �ारा �कट िकया जाता है ? 

उ�र : िकलो�ाम म�।

�� 4. सापे� आ��ता �ात करने का सू� बताइए? 

उ�र : सापे� आ��ता = िनरपे� आ��ता आ��ता साम�� x 100 

�� 5. वृि� या वष�ण के कौन-कौन से �प ह� ? 

उ�र : िहमपात, ओलावृि� तथा वषा�।

�� 6. िनरपे� आ��ता को प�रभािषत कीिजए? 

उ�र : वायु के �ित इकाई आयतन म� उप��थत जलवा� की वा�िवक मा�ा को िनरपे� आ��ता कहते ह�। 

�� 7. ओसांक को प�रभािषत कीिजए ? 

उ�र : वह तापमान िजस पर संघनन की ि�या शु� हो जाती है।

लघु उ�रीय �� 

�� 1. बादल (clouds) कैसे बनते है ? 

उ�र: बादलो ंका िनमा�ण वायु म� उप��थत महीन धूलकणो ंके के�को ंके चारो ंऔर जलवा� के संघिनत होने से
होता है। अिधकांश दशाओ ंम� मेघ जल की अ�ािधक छोटी-छोटी बंूदो ंसे बने होते ह�। लेिकन वे बफ�  कणो ंसे भी
िनिम�त हो सकते ह�, वशत� िक तापमान िहमांक से नीचे हो। 

�� 2. वा�ीकरण (evaporation) �ा है ? यह िकन बातो ंपर िनभ�र करता है ? 
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उ�र: जल के तरल से गैसीय अव�था म� प�रवित�त हाने की �ि�या को वा�ीकरण कहते ह�। एक �ाम जल को।
जलवा� म� प�रवित�त करने के िलए लगभग 600 कैलोरी ऊजा� का �योग होता है। इसे वा�ीकरण की गु�
ऊ�ा (Latent Heat) कहते ह�। वा�ीकरण की मा�ा तापमान, िव�ार तथा पवन का वेग आिद पर िनभ�र
करती है।

�� 3.आ��ता (Humidity) िकसे कहते है। इसके तीन �कार भी बताइए? 

उ�र : वायुम�ल म� उप��थत जल वा� को वायु म�ल की आ��ता कहते ह�। आ��ता को �ाम �ित घनमीटर म�
मापा जाता है। जब िकसी वायु म� उसकी �मता के बराबर जलवा� आ जाए तो उसे संतृ� वायु कहते ह�। आ��ता
िन�िल�खत तीन �कार की होती है :

(1) िनरपे� आ��ता:- वायु की �ित इकाई आयतन म� िव�मान जलवा� की मा�ा को िनरपे� आ��ता कहते ह�।
इसे �ित घन मीटर म� �� िकया जाता है। 

(2) िविश� आ��ता :- वायु के �ित इकाई भार म� जलवा� के भार को िविश� आ��ता कहते है। इसे �ाम �ित
िकलो�ाम म� �� िकया जाता है।

(3) सापे� आ��ता :- िकसी भी तापमान पर वायु म� उप��थत जल वा� तथा उसी तापमान पर उसी वायु की
जलवा� धारण करने की �मता के अनुपात को सापे� आ��ता कहते ह�। इसे �ितशत मा�ा म� �� िकया जाता
है। जैसे

सापे� आ��ता =िनरपे� आद�ता : आ��ता की सहनश�� x100 

�� 4. ओस (Dew) �ा है ? ओस बनने के िलए अनुकूल प�र��थितयाँ �ा है? 

उ�र : ओस संघनन का �प है। िदन के समय पृ�ी गम� हो जाती है और राि� को ठ�ी हो जाती है। कभी-कभी
पृ�ी का तल इतना अिधक ठ�ा हो जाता है िक उससे छूने वाली वायु का तापमान इतना कम हो जाता है िक
वायु म� उप��थत जलवा� का संघनन हो जाता है और वह छोटी-छोटी बंूदो के �प म� पौधो ंकी पि�यो ंतथा अ�
�कार के तलो ंपर जम जाती है। इसे ओस कहते ह� ओस बनने िक िलए िन�िल�खत प�र��थितयां अनुकूल होती है
– 

(1) ल�ी रात�। 

(2) मेघरिहत आकाश। 

(3) शांत वायु। 

(4) सापे� आ��ता का अिधक होना। 

(5) ओसांक का िहमांक से ऊंचा होना। 

�� 5. तुषार �ा है? 

उ�र : जब संघनन तापमान के जमाव िब�दू से नीचे अथा�त (o° से.) से नीचे चले जाने पर होता है अथा�त् ओसांक
जमाव िब�दू पर या उसके नीचे होता है तब ठंडी सतहो ंपर तुषार बनता है।
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दीघ� उ�रीय �� 

�� 1. वषा� कैसे होती है ? यह िकतने �कार की होती है ? िच� बनाकर �� कीिजए। 

उ�र : जब िकसी कारणवश जलवा� से लदी �ई वायु ऊपर को उठती है तो वह ठ�ी हो जाती है और जल
वा� का संघनन होने लगता है। इस �कार जलकण पैदा होते ह� और वे वायुम�ल म� उप��थत धूल-कणो ंपर
एकि�त होकर वायु म� ही तैरने लगते ह� । अतः  मेघो ंका िनमा�ण हो जाता है । मेघ िकसी अवरोध से टकराकर
अपनी नमी को जल के �प म� पृ�ी के धरातल पर िगरा देते ह� । इसे जल वषा� कहते ह� यह तीन �कार की होती
है :

(1) संवहनीय वषा� (Convection Rainfall):- जब भूतल ब�त गम� हो जाता है तो उसके साथ लगने वाली
वायु भी गम� हो जाती है । वायु गम� होकर फैलती है और ह�ी वायु ऊपर को उठने लगती है और संवहनीय
धाराओ ंका िनमा�ण होता है। ऊपर जाकर यह वायु ठ�ी हो जाती है और इसम� उप��थत जलवा� का संघनन
होने लगता है। संघनन से कपासी मेघ बनते ह�। िजनसे घनघोर वषा� होती है। इसे संवहनीय वषा� कहते ह�। 

(2) पव�तकृत वषा� (Orographic
Rainfall):- जब जलवा� से लदी �इ गम� वायु
को िकसी पव�त या पठार की ढलान के साथ
ऊपर चढ़ना पड़ता है तो यह वायु ठ�ी हो जाती
है। ठ�ी होने से यह संत� हो जाती है और
ऊपर चढ़ने से जलवा� का संघनन होने लगता है
इससे वषा� होती है, इसे पव�तकृत वषा� कहते ह�।

(3) च�वाती वषा� (CyclonicRainfall):-
च�वातो ं�ारा होने वाली वषा� को वाता�ी वषा� भी
कहते ह�। 

�� 2. बादल कैसे बनते ह� तथा बादलो ंका
वग�करण कीिजए ? 

उ�र : बादलो ंका िनमा�ण वायु म� उप��थत महीन
धुलकणो ंके क� �को ं(Nuclei) के चारो ंओर
जलवा� के संघिनत होने से होता है। चंूिक बादल
का िनमा�ण पृ�ी की सतह से कुछ ऊँचाई पर
होता है इसिलए उनके िव�ार, घन� तथा
पारदिश�ता या अपारदिश�ता के आधार पर बादलों
को चार �पो ंम� वग�कृत िकया जाता है :

प�ाभ मेघ (Cirrus Clouds) :-
इनका िनमा�ण 8000-12000 मी. की.
ऊँचाई पर होता है। ये पतले तथ िबखरे �ए
बादल होते है जो, पंख के समान �तीत होते
ह�। ये हमेशा सफेद रंग के होते ह�। 



कपासी मेघ (Cumulus Clouds) :- ये �ई के समान िदखते ह�। �ायः  4000-7000 मीटर की
ऊंचाई पर बनते ह�। ये िछतरे तथा इधर-उधर िबखरे देखे जा सकते ह� । ये चपटे आधार वाले होते ह�। 
�री मेघ (Stratus Clouds) :- ये परतदार बादल होते ह� जो िक आकाश म� ब�त बड़े भाग पर फैले
रहते ह�। ये बादल सामा�तः  या तो ऊ�ा के �ास या अलग-अलग तापमानो ंपर हवा के आपस म� िम�त
होने से बनते ह�।
वषा� मेघ (Nimbus Clouds):- ये काले या गहरे �ेटी रंग के होते ह� । ये म� �रो ंया पृ�ी की सतह
के काफी नजदीक बनते ह�। ये सूय� की िकरणो ंके िलए अपारदश� होते ह�। वषा� मेघ मोटे, जलवा� की
आकृित िवहीन संहित होते ह�। ये चार मूल �पो ंके बादल िमलकर िन�िल�खत �पो ंके बादलो ंका िनमा�ण
करते है :

(1) ऊँचे बादल (5 से 14 िकलोमीटर) प�ाभ�री, प�ाभ कपासी। 

(2) म� ऊँचाई के बादल (2 से 7 िकलोमीटर) �री म� तथा कपासी म� । 

(3) कम ऊँचाई के बादल (2 िकलोमीटर से कम) �री कपासी,�री वषा� मेघ तथा कपासी वषा� मेघ।
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